Ziel: Bestatigung der Kerbformzahl (nach Decker) mittels FEM-Analyse in Inventor
Problem:

Simulation fiir Biegung - Die Formzahl, die aus FEM-Ergebnisse berechnet wurde, stimmt mit der Formzahl aus dem
Diagramm Uber ein. Fiir Zug funktioniert es genauso.

Simulation fiir Torsion - Die Formzahl aus der FEM passt nicht zum Wert aus dem Diagramm.

Rechnung: T =500 Nm d=80mm D =100 mm rho=3 mm t=10mm

T _ 500Nm
w, & 3
Wp e (80mm)

= 4,97N /mm?

Tt nenn =

ay ¢ = 2,05 (siehe unten; d/D = 0,8; rho/t = 0,3)

Tk = At " Tenenn = 10,2N/mm? (maximale Spannung im Kerbgrund)
114 15.5

Tab. 15.5 Formzahlen cyy, und ey, fiir Achsen und Wellen mit Rundrillen und Kerbwirkungszahlen j,,
fur Achsen und Wellen mit spitzen Ringrillen

a) ayp bei Biegung b} ey bei Torsion
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FEM-Analyse: Material Stahl

Eine Stirnflache ist mit Abhdngigkeit FEST versehen, die andere mit dem Torsionsmoment beaufschlagt.

en | Fest

Materisl | Abhangigheiten

Simulation:

Wie zu erwarten, liegt im Kerbgrund eine Spannungsiiberhéhung vor. Allerdings passt dieser Wert nicht (anders als
bei den von mir durchgefiihrten Analysen zu Biegung und Zug) zu dem berechneten Wert nach Decker.
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Weitere Ergebnisse, Netz noch einmal lokal verfeinert.




